

8) Элементы широко разделяются на волнение (duhkha), причину волнения (duhkha – samudaya – avidya), угасания (nirodha) и причину угасания (marga – prajna).

9) Конечный результат мирового процесса – подавление, абсолютный покой. Все взаимодействие угасло и заменилось неподвижностью (sasmsrkta – nirvana) [3, с. 170].

Разобрав два взгляда понятия дхарма, а именно взгляд Федора Ипполитовича Щербатского и традиционный для европейских исследователей взгляд, можно понять, что Ф. И. Щербатской понятие «дхарма» рассматривает более широко. Когда мы читаем традиционное понятие «дхарма», то у нас практически не возникает никаких трудностей разобраться в четырех элементах, а это значит, что традиционный взгляд подает нам «европеизированный» вариант этого понятия. Ф. И. Щербатской, в свою очередь, совсем по-другому смотрит на понятие «дхарма». Когда читаешь элементы, которые он выделяет, то начинаешь понимать, насколько отличается восточное мышление от европейского. Традиционный подход рассматривает понятие «дхарма», как путь. Для Щербатского «дхарма» – это бытие (существование).

Таким образом можно сделать вывод: дхарма – это центральное понятие буддийского учения. Изучив два взгляда, а именно: взгляд Федора Ипполитовича Щербатского и традиционный взгляд европейских философов можно прийти к такому выводу: Ф. И. Щербатской более широко рассматривает основоположное понятие буддизма – «дхарма». Он вводит девять элементов, которые шире, яснее и точнее объясняют такое понятие как «дхарма». Традиционный подход подает нам простой вариант этого понятия. Таким образом можно сказать, что Ф. И. Щербатской по-новому изучил и раскрыл понятие «дхарма», и это очень важно для европейской философской мысли. Я считаю, что внутренняя природа понятия «дхарма» остается загадкой. Это понятие является труднопостигаемым для логического европейского мышления. Можно сказать, что дхарма носит трансцендентальный характер.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Сборник статей памяти академика Ф. И. Щербатского. – М. : Наука, 1972. – 137 с.
2. Религиоведческий словарь [Электронный ресурс]; Библиотека Гумер : религиоведение. – Режим доступа: [http://www.gumer.info/bogoslov\\_Buks/Relig/klass/11.ph](http://www.gumer.info/bogoslov_Buks/Relig/klass/11.ph)
3. Щербатской Ф. И. Центральная концепция буддизма и значение слова «дхарма» / Федор Ипполитович Щербатской [перевод с англ., ред. В. Н. Топоров]. – М. : Наука, 1974. – 281 с.

**Ю. Лихидько,**  
студентка 1 курса Крымского Экономико-правового института,  
Международный гуманитарный университет

## БЕГСТВО В ВИРТУАЛЬНЫЕ СООБЩЕСТВА КАК ОТВЕТ НА НЕУДОВЛЕТВОРЕННОСТЬ РЕАЛЬНОЙ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТЬЮ

События, происходящие в современном обществе, свидетельствуют о ряде проблем связанных с развитием новых технологий, к числу которых относится и «всемирная паутина», со стремительным развитием и освоением которой, в жизни общества происходят большие изменения. Сегодня интернет приобретает важную социальную функцию, поскольку в своих системах (сервера, телеконференции, чаты и др.) дает возможность расширения пространства для общения, создает условия для формирования новых отношений, отличающихся от принятых в реальной действительности, в отличие от которых общение в режиме онлайн и его анонимность значительно облегчают жизнь современного человека, так как ему уже нет необходимости стесняться выражать свои

мысли. Не каждый человек соответствует своему идеалу, будь-то внешний вид или род деятельности. Он может быть скромным и робким человеком по жизни, а в интернете открытый и общительный. Это приводит к сближению людей, объединяя их по интересам, помогая им найти свое место в сети и в реальном мире. Сетевая коммуникация намного удобнее, чем реальное общение. Хотя бы потому, что для этого можно даже не вставать со своего любимого дивана и в любой момент можно прервать неприятное общение, не испытывая при этом неудобств. В связи с этим в жизнь всех пользователей постепенно входят интернет – сообщества, которые значительно изменяют их жизнь и помогают прочно обосноваться в ней. Сегодня каждый желающий может создать свое собственное сообщество, объединив вокруг себя людей и наладив круг общения. Для этого он может сделать сайт, форум, чат или же воспользоваться готовой услугой популярного сервиса. Интернет-сообщество создается с целью приятного времяпровождения, обмена информацией и общения. Поскольку у одного человека редко бывает только один интерес, один и тот же пользователь может быть участником нескольких сообществ. В случае если его интерес к какой-то теме ослабевает, он с легкостью может найти людей, поддерживающих его новое увлечение.

Однако, как и в реальной жизни, любой коллектив людей соблюдает свои правила и культуру общения, которая помогает им приятно проводить время, так и интернет-сообщества соблюдают свои правила.

Во-первых, это культура речи и уважение, когда каждый участник обязан относиться к остальным как к равным, не позволяет себе унижать и оскорблять как собеседников, так и оппонентов.

Во-вторых, это соблюдение темы сообщества. К примеру, если вы пришли в сообщество любителей кошек, будет глупо писать в нем о рыбалке или приготовлении пирожков. Придерживайтесь заявленной в сообществе тематики и обязательно найдете интересных собеседников.

В-третьих, это конкретность и четкость мыслей, правильное оформление записей.

В-четвертых, соблюдение этики общения в Сети. Спам, реклама и провокационные посты не прибавят вам популярности ни в одном сообществе.

И самое главное, это – уважение авторского права, крайне неэтично копировать чужие сообщения, выдавая их за свои. Коммуникабельность людей в интернет-сообществе с однотипными интересами проходят виртуально, при помощи технологий, что ограничивает собеседников эмоциональностью высказываний, что не может заменить реального общения, при этом способствуя духовному обеднению человека.

В тоже время современная социальная психология всё чаще сталкивается с феноменом «одиночества в сети» – когда современные средства связи, с одной стороны, размывают границы понятий пространства и времени, а с другой – способствуют обезличиванию человека, превращению его в одного из тысячи лиц, ежедневно просматривающих страницы на «просторах» виртуальных сообществ. Здесь встает проблема сосуществования людей одновременно в двух пространствах – и социальном, и виртуальном. Погружаясь полностью в виртуальный мир, человек теряет связь с реальным миром, при этом становясь более замкнутыми и отрешенным от нее, просиживая в интернете часами не замечая ничего, а настоящая его жизнь проходит мимо. Когда приходит осознание действительности, то он начинает понимать, что одинок и снова возвращается в виртуальный мир, прячась от жизни. Даже если человек знает, что он одинок, то все равно не может вернуться в реальный мир, так как для него виртуальный мир становится более привлекательным, что облегчает его общения в этом мире.

Интернет-общение обладает притягательной силой, поскольку создает иллюзию, будто мы находимся в безопасности и можем чувствовать себя комфортно – ведь рядом все друзья и родственники, коллеги и старые знакомые, с которыми мы поддерживаем постоянную связь. В мире сети, где общение основано исключительно на личном желании людей, стираются границы дозволенного, которые выражены большим количеством фальшивых страниц с украденными фотографиями и скрытием личной информации. В виртуальном мире не видно тех недостатков и тех качеств человека, которые существуют в реальной действительности. Человек придумывает себе новый образ и живет им, пытаясь спрятаться от окружающего его мира.

С другой стороны интернет-сообщества обладают и положительными качествами, поскольку часто выступают средством психологической помощи для людей, подвергшихся так называемой социальной депривации.

Иногда чрезмерная опека родных обворачивается для человеческой личности большой психологической травмой, от которой он страдает, нехваткой общения и необходимости в поддержке. Также в случае смены места жительства, работы или учёбы у индивида возникает потребность быть узнаваемой частью нового общества – как и в том, в котором он находился ранее. Интернет помогает переходу от одного этапа жизни к другому, в котором старые контакты остаются несмотря на расстояние, но при этом обретаются новые.

В результате проведенного исследования можно сделать следующие выводы:

- социальные сообщества создают иллюзию, нахождения в безопасности и помогают чувствовать себя комфортно. Это способствует привлечению большего количества людей в виртуальные сети;
- общение в режиме онлайн и его анонимность значительно облегчает жизнь людям в виртуальном обществе, так как можно скрыть свои недостатки, а достоинства преувеличить;
- возрастает количество неправдивой, зачастую украденной информации. Это позволяет увеличить свою популярность и повысить личный статус в обществе;
- замена реального общения на виртуальное приводит к духовному «обеднению» человека. Ведь общаясь в виртуальных сообществах только на заданную кем-то тему, мы упускаем возможность всестороннего развития личности;
- виртуальное общение способствует возникновению отсутствия реального общения, потому что проводя много времени за компьютером, мы лишаемся очень ценного дружеского общения в реальном мире.

Но не только негативные последствия есть у исследуемой проблемы, можно выделить и ряд позитивных моментов:

- совет и поддержка в любой момент жизни;
- развитие и приобретение новых навыков;
- расширение круга знакомства.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Чураева Н. С. Социально-психологические механизмы формирования виртуальных сообществ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://dis.podelise.ru/pars\\_docs/diser\\_refs/19/18935/18935.pdf](http://dis.podelise.ru/pars_docs/diser_refs/19/18935/18935.pdf)
2. Астафьева О. Н. Виртуальные сообщества: «сетевая» идентичность и развитие личности в сетевых пространствах [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://archive.nbuv.gov.ua/portal/natural/vkhnu/TkPO/776/Astafeva.pdf>